

## ВОЕННАЯ СТОМАТОЛОГИЯ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.

*Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, г. С.-Петербург, Российская Федерация*

Общеизвестны замечательные успехи военной стоматологии по лечению челюстно-лицевых раненых в период Великой Отечественной войны (ВОВ) 1941–1945 гг., а также по лечению стоматологических заболеваний, повреждений лица и санации полости рта в войсках в послевоенное время. При этом следует особо подчеркнуть, что сложность и трудоемкость специальных методов диагностики и лечения основных стоматологических заболеваний, а также ранений и повреждений лица и челюстей прямо пропорциональны их эффективности. Велико значение специализированной помощи челюстно-лицевым раненым во время войны.

Высокую оценку дает организации оказания медицинской помощи челюстно-лицевым раненым на фронтах ВОВ 1941–1945 гг. начальник ГВСУ генерал-полковник медицинской службы академик АМН СССР Е. И. Смирнов: «В общей системе специализированного хирургического лечения – пишет он в предисловии к третьему изданию «Военной челюстно-лицевой хирургии», вышедшей в 1945 г., – помощь при ранениях челюстно-лицевой области занимает видное место как по количественным показателям, так главным образом ввиду особенностей хирургической патологии и терапии этих повреждений. Сейчас уже считает общепризнанным, что трудоемкость специальных методов оказания первой помощи и последующего лечения пропорциональна их эффективности. Эта эффективность относится не только к восстановлению формы поврежденного органа, но и к функции этого органа, а, следовательно, и к боеспособности раненого. Излечение в 97,2% случаев и возвращение в армию 85,6% челюстно-лицевых раненых за первые три года войны достаточно убедительно говорят об этом.

Такие результаты лечения челюстно-лицевых раненых во время войны, несомненно, достигнуты как благодаря детальной разработке этого вопроса в мирное время, так и благодаря систематическому обоб-

щению и использованию опыта стоматологической работы на фронтах Отечественной войны.

Подобно многим другим разделам военной медицины, изученным и разработанным в Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, так же и дело помощи челюстно-лицевым раненым и всего стоматологического обеспечения Красной Армии изучалось на кафедре стоматологии академии с самого начала ее существования.

В результате двадцатилетней деятельности кафедры стоматологии, реорганизованной в 1942 году в кафедру челюстно-лицевой хирургии и стоматологии, разработаны основные положения современной военной челюстно-лицевой хирургии, оправдавшие себя в период боевых действий у реки Халхин-Гол, в войне с белофиннами и послужившие основой системы лечения этих раненых на фронтах Великой Отечественной войны. Богатый опыт руководителя кафедры стоматологии академии проф. Д. А. Энтина, как Главного стоматолога Красной Армии, и его учеников суммировали в руководстве, которое является третьим, исправленным и дополненным изданием «Военной челюстно-лицевой хирургии».

Начальник кафедры стоматологии бригаврач Д. А. Энтин 4 мая 1942 г. был откомандирован в Москву и осуществлял общее руководство стоматологической службой Красной Армии, совершал неоднократные выезды в действующую армию.

8 ноября 1942 г. Главный стоматолог Красной Армии Д. А. Энтин провел Всеармейское совещание фронтовых стоматологов, в результате которого была значительно улучшена организация стоматологической помощи челюстно-лицевым раненым во фронтовых и тыловых госпиталях.

Ещё в предвоенное время (1936) коллективом кафедры была разработана «Система помощи челюстно-лицевым раненым в военное время», включала следующие элементы:

## Материалы военно-исторической конференции с международным участием ☆

1. Указания по сортировке и эвакуации.
2. Показания и методика наложения различных типов транспортных повязок, принятых на снабжение в армии.
3. Указания по объему помощи на этапах медицинской эвакуации в войсковом и госпитальном районах.
4. Детализация методов оказания помощи и показаний к закреплению отломков челюстей наружными шинами.
5. Метод упрощенного шинирования челюстей алюминиевой проволокой.
6. Указания по специальному оснащению и расчетам в его потребности лечебных учреждений войскового и госпитального районов.
7. Разработка технической конструкции индивидуального противогазоубежища и организация работы в пунктах противохимической защиты в войсковом районе.

Венцом деятельности сотрудников кафедры в годы ВОВ по оказанию специализированной помощи челюстно-лицевым раненым явился VI т. издания «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», редактором которого был профессор Д. А. Энтин.

В «Введении» к третьему изданию «Военная челюстно-лицевая хирургия» (1945) проф. Д. А. Энтин

писал: «Никогда до Отечественной войны не было такого массового вовлечения врачей для работы в области челюстно-лицевой хирургии. Это породило накопление огромного числа исследований и предложений по улучшению и модификации старых методов и приемов лечения и по введению новых. Применение многих из этих предложений, несомненно, способствовало улучшению и ускорению лечения челюстно-лицевых раненых».

Изложенные в VI томе «Опыта...» материалы, свидетельствуют об огромной работе, проведенной в лечебных учреждениях фронта и тыла челюстно-лицевыми хирургами, стоматологами и зубными врачами.

Добившись несомненных успехов в лечении раненых в лицо во время Великой Отечественной войны, военные врачи одновременно приобрели значительный опыт, усовершенствовали оперативную технику и другие методы лечения.

Опыт работы советских военных стоматологов по организации медицинской помощи челюстно-лицевым раненым на фронтах ВОВ 1941–1945 гг., оказал благотворное влияние на дальнейшее развитие отечественной челюстно-лицевой хирургии, был обогащен опытом войны в Афганистане и в военных конфликтах на Кавказе и вошел в мировую сокровищницу военной медицины.